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 انثانثانمىضىع                                                     

 الأوّل:انتمرٌه 

I/ D  وH و  نقطتان من الفضاءI  منتصف القطعة المستقٌمة DH. 

ٌّن أنّه، من  (1 2من الفضاء ٌكون:  M  أجل كل نقطةب 2.MD MH MI ID . 

.من الفضاء التً تحقق M استنتج أنّ مجموعة النقط   (2 0MD MH   هً سطح كرة S ٌطلب تعٌٌن مركزه 

 ونصف قطره.    

II/  النقط: ، نعتبر الفضاء منسوب إلى معلم متعامد ومتجانس 

 3;0;0A  ، 0;6;0B  ، 0;0;4C  و 5;0;1D . 

ٌّن مستوٌا. A  ، Bٔ C  تحقق أنّ النقط (أ (1   تع

ٌّن أنّ الشعاع  (ب    ب 4;2;3n  هو شعاع ناظمً للمستوي ABC. 

اكتب معادلة دٌكارتٌة للمستوي  (جـ    ABC. 

اكتب تمثٌلا وسٌطٌا للمستقٌم  (2   الذي ٌشملD  وٌعامد المستوي ABC. 

 .Hاحسب احداثٌات النقطة   ؛ ستويعلى الم Dالمسقط العمودي للنقطة   Hنسمً  (3

والمستوي  Dاحسب المسافة بٌن النقطة   (4 ABC ثمّ اكتب معادلة لسطح الكرة ، S  المذكورة فً الجزءI. 

نعتبر النقطة  (5
12 6
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N
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على المستقٌم  C هً المسقط العمودي للنقطة Nأنّ  ثبتأ (أ    AB. 

 .ABCDاحسب حجم رباعً الوجوه  (ب   
 الثانً:التمرٌن 

 :  المعادلة المركبة الأعداد مجموعة فً حل -1

  ،   ،  قها لواح ،،النقط   لتكن -2

 فً المستوي المزود بالمعلم المتعامد والمتجانس     

 علمّ هذه النقط . ـ    

ٌّنبالنسبة إلى  نظٌرة  نسمً ( أ -3  .لاحقة   ، ع

 إلى النقطة  وٌحول إلى   ٌحول وزاوٌته  الدوران الذي مركزه  لٌكن  (ب    

ٌّن ـ        على الترتٌب. و   لاحقتً النقطتٌن  و   ع

ٌّن لاحقة صورة النقطة  ـ        .بالدوران  ع

 .إلى النقطة   و إلى النقطة  وٌحول  ذو اللاحقة  الانسحاب الذي شعاعه  لٌكن  -4

ٌّن ـ    على الترتٌب. و لاحقتً النقطتٌن   و  ع

ٌّن لاحقة صورة النقطة  ـ    .بالانسحاب  ع

ٌّن أنّ: ( أ -5  . ثمّ استنتج طبٌعة المثلث ،  ب

 .ما طبٌعة الرباعً  (ب     
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 الثالث:التمرٌن 

I  عدداٌ حقٍقٍاٌ. ٔ  حٍث  كًا ٌهً:  انًعسّفت عهى  نخكٍ اندّانت ـ 

 .لتمثٌلها البٌانً فً المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانس  نرمز بـ

ٌّن   مماسا موازٌا لمحور الفواصل وٌقبل عند النقطة  ٌشمل النقطة  بحٌث  ٔ  ــ ع

II  تمثٌلها البٌانً  ، كما ٌلً:  المعرّفة على  ـ نعتبر الدّالة  

ٌّن أنّه، من  .1  : أجل كل عدد حقٌقًب

 .و  .احسب نهاٌتً الدّالة عند 2

ٌّر الدّالة 3 ٌّراتها. . ادرس اتجاه تغ  وشكل جدول تغ

 .و  . احسب 4

 ٌطلب إعطاء معادلة لكل منهما. و ٌقبل مستقٌمٌن مقاربٌن  ـ استنتج أنّ  

ٌّن أنّ المنحنى 5  ٌطلب تعٌٌن إحداثٌٌها. ٌقبل نقطة انعطاف  . ب

ٌّن أنّ 6  .حٌث  ٌقطع محور الفواصل فً نقطة وحٌدة فاصلتها  . ب

III  كما ٌلً:  المعرّفة على  ـ نعتبر الدّالة. 

ٌّر الدّالة ٌّن اتجاه تغ  شكل جدول تغٌراتها.ثمّ  h ـ ع

 الرابع:التمرٌن 

  :  بالعبارة الدالة العددٌة المعرّفة على   لتكن

 

 .ادزس حغٍسّاث اندانت  

ٌّ انًُحُى    فً َقطخٍٍ ٌطهب حعٍٍٍ إحداثٍاحًٓا. ٌقطع انًسخقٍى  أثبج أ

 ، ياذا حسخُخج ؟ احسب 

ٌّ انًعادنت   هى انًجال ع حقبم حلا ٔحٍدا  بٍٍّ أ 0,71; 0,70 . 

 المنحنى أنّ  أثبت 
 

وٌمسّ المنحنى ٌشمل النقطة  ٌقبل مماسا 
 

 فً نقطتٌن

 .المماس  ٌطلب حساب إحداثٌات كل منهما، اكتب معادلة     

 .والمنحنى ارُسم المماس  

  عدد حلول المعادلة:  ناقش بٌانٌا، وحسب قٌم الوسٌط الحقٌقً  

 .حٍث:  اندانت انعددٌت نهًخغٍسّ انحقٍقً   

ٌّن أنّ  ( أ      دالة زوجٌة.  ب

ٌّرات (ب     .، علل ذلك ، ارُسم دون دراسة تغ
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.  تمثٌلها البٌانً فً المستوي المنسوب إلى يعهى يخعايد ٔيخجاَش 
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 الموضوع الثالثحل                                                   

 الأوّل:التمرٌن 

 ./Iالجزء 

2من الفضاء ٌكون:  M  إثبات أنّه، من أجل كل نقطة (1 2.MD MH MI ID . 

  .MD MH MI ID MI IH      ّوبما أنI  منتصف القطعة المستقٌمة DH  ّفإنIH ID  

ومنه     2 2.MD MH MI ID MI ID MI ID    . 

.من الفضاء التً تحقق M استنتاج أنّ مجموعة النقط   (2 0MD MH   هً سطح كرة S 

. 0MD MH   2كافـــئ ت 2 0MI ID   و تكافئMI ID   بالتالً مجموعة النقطM كرة مركزه   هً سطحI 
 .IDَٔصف قطسِ 

 ./IIالجزء 
ٌّن مستوٌا. C وA  ، Bالتحقق أنّ النقط   (أ (1  تع

لدٌنا  3;6;0AB   ، 3;0;4AC   و
3 0

3 6





 غٌر مرتبطٌن خطٌا  و إذن الشعاعان   

ٌّن مستوٌا. A  ، Bٔ Cالنقط ومنه   تع

تبٌٌن أنّ الشعاع  (ب 4;2;3n  هو شعاع ناظمً للمستوي ABC. 

 لدٌنا     . 4 3 2 6 3 0 0n AB       و     . 4 3 2 0 3 4 0n AC      

 .ناظم للمستوي  وبالتالً   و عمودي على كل من الشعاعٌن  ومنه 

معادلة دٌكارتٌة للمستوي  كتابة (جـ ABC. 

معادلة المستوي  ABC  4من الشكل 2 3 0x y z d      ّوبما أنA  تنتمً للمستوي ABC  ّفإن 

 4 3 0d   12ومنهd    وعلٌه معادلة المستوي ABC  ً4ه 2 3 12 0x y z   . 

كتابة تمثٌلا وسٌطٌا للمستقٌم  (2   الذي ٌشملD  وٌعامد المستوي ABC. 

بما أنّ    ٌعامد P  ّفإنn  هو شعاع توجٌه للمستقٌم  

DMلدٌنا:  لمستقٌم من ا من أجل كل نقطة  tn  حٌثt .ًعدد حقٌق 

ومنه   
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  . على المستوي Dالمسقط العمودي للنقطة   Hنسمً  (3

 .Hحساب احداثٌات النقطة  

H  والمستوي  هً نقطة تقاطع. 

  نحل الجملة  

 نجد:  بقٌمهما فً  و و من  و و ننعوض كل م
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 علٌه و  إذن   أي  ومنه 

 .والمستوي  Dحساب المسافة بٌن النقطة   (4

 ٌمكن حساب المسافة بطرٌقتٌن

    :1طرٌقة 

   :2طرٌقة 

 .إذن   وعلٌه  لدٌنا 

 .كتابة معادلة لسطح الكرة 

 .Iتعٌٌن احداثٌات 

 إذن   ،  ،  

  

 .وهً معادلة السطح  اه معن 

 .نعتبر النقطة  (5

 .على المستقٌم  هً المسقط العمودي للنقطة  أنّ  إثبات (أ

 و  إذا تحقق ما ٌلً:  على المستقٌم  هً المسقط العمودي للنقطة  تكون 

 وهذا ٌعنً أنّ  ومنه  لدٌنا 

 و ولدٌنا  3;6;0AB  شعاعان إذن ال  ومنهAB  وAN  مرتبطان خطٌا ومنه 

N  تنتمً للمستقٌم AB على المستقٌم  هً المسقط العمودي للنقطة  بالتالً و. 

 .ABCDحساب حجم رباعً الوجوه  (ب
1

3
V S DH   حٌثS  هً مساحة المثلثABC. 

 ،  لدٌنا 

 .وعلٌه      ومنه
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 الثانً:التمرٌن 
 :  المعادلة المركبة الأعداد مجموعة فً حل -1

 و    للمعادلة حلان هما  

  ،   ،  لواحقها  ،،النقط   لتكن -2

 ـ تعلٌم النقط .

 ،بالنسبة إلى  نظٌرة  نسمً ( أ -3

 .لاحقة   تعٌٌن 

  ومنه   معناه  

 بالتالً  أي 

 إلى النقطة  وٌحول إلى   ٌحول اوٌته وز الدوران الذي مركزه  لٌكن  (ب

 على الترتٌب. و   لاحقتً النقطتٌن  و   ـ تعٌٌن

 .أي  هً :  الكتابة المركبة للدوران 

 .ومنه    معناه   

 .ومنه   معناه  

 .بالدوران  ـ تعٌٌن لاحقة صورة النقطة 

 .وعلٌه  ومنه   

 .إلى النقطة   و إلى النقطة  وٌحول  ذو اللاحقة  عه الانسحاب الذي شعا لٌكن  -4

 على الترتٌب. و لاحقتً النقطتٌن   و  ـ تعٌٌن

 أي   هً :  t العبارة المركبة للانسحاب

 .ومنه  معناه  

 .أي  ومنه  معناه  

 .بالانسحاب  ـ تعٌٌن لاحقة صورة النقطة 

 .وعلٌه   ومنه  

  .  أنّ: تبٌٌن ( أ -5

 

 

 .أي  ومنه 

 . استنتاج طبٌعة المثلث

 .و   ومنه   لدٌنا 
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 .متساوي الساقٌن وقائم فً  إذن المثلث  و   وهذا ٌعنً أنّ 

 . طبٌعة الرباعً  (ب

 منتصف  وبما أنّ الدوران ٌحافظ على المنتصف فإنّ  ولدٌنا  منتصف  لدٌنا 

 .منتصف  ٌحافظ على المنتصف فإنّ  وبما أنّ الانسحاب ولدٌنا 

 (قطراه متناصفان  )متوازي أضلاع  ومنه الرباعً 

 مربع. إذن  و  وزٌادة على ذلك لدٌنا 

 الثالث:التمرٌن 

I  عدداٌ حقٍقٍاٌ. ٔ  حٍث  كًا ٌهً:  انًعسّفت عهى  نخكٍ اندّانت ـ 

 .لتمثٌلها البٌانً فً المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانس  نرمز بـ

 وٌقبل عند النقطة مماسا موازٌا لمحور الفواصل ٌشمل النقطة   بحٌث و   تعٌٌنــ 

وٌكافئ   ٌكافئ  معناه  ٌشمل النقطة  

 .أي  

 ،  ولدٌنا من أجل كل عدد حقٌقً  تقبل الإشتقاق على  الدالة 

 أي  وٌكافئ  معناه  مماسا موازٌا لمحور الفواصل A   ٌقبل عند النقطة 

وعلٌه  ومنه  نجد  فً المعادلة  بالتعوٌض عن قٌمة    ; 1;2a b  

II  كما ٌلً:  المعرّفة على  ـ نعتبر الدّالة 

 .تمثٌلها البٌانً فً المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانس  

 : تبٌٌن أنّه، من أجل كل عدد حقٌقً  .1

 

 .و  نهاٌتً الدّالة عند  حساب.2

 . و  لأنّ    

  و  لأنّ   
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ٌّر الدّالة  دراسة. 3   اتجاه تغ

  ولدٌنا:  تقبل الإشتقاق على الدّالة 

 

 .متزاٌدة تماما على  إذن الدّالة 

ٌّرات الدالة   .جدول تغ

x      

         +      0              +       

 

 
   
    

                                        
                          

 .و   حساب. 4

  لأنّ   

 . و  لأنّ  

 ٌطلب إعطاء معادلة لكل منهما. و ٌقبل مستقٌمٌن مقاربٌن  ج أنّ اـ استنت 

 .بجوار  معادلته  ٌقبل مستقٌم مقارب مائل  ومنه   لدٌنا

 .بجوار  مائل معادلته  ٌقبل مستقٌم مقارب  ومنه  و لدٌنا 

 ٌطلب تعٌٌن إحداثٌٌها. ٌقبل نقطة انعطاف  أنّ المنحنى  تبٌٌن. 5

هً نقطة إنعطاف للمنحنى  ولاتغٌر من إشارتها فإن النقطة العدد  تنعدم عند  بما أنّ 

. 

 .حٌث  ٌقطع محور الفواصل فً نقطة وحٌدة فاصلتها  أنّ  تبٌٌن. 6

 ،ولدٌنا   وبالخصوص على المجال  مستمرة ومتزاٌدة تماما على الدالة

 ومنه حسب مبرهنة القٌم المتوسطة فإنه ٌوجد عدد حقٌقً وحٌد  أي 

 ٌقطع محور الفواصل فً نقطة وحٌدة فاصلتها  وبالتالً  بحٌث   من المجال 

 .حٌث 

  .و  ، رسم . 7
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III  كما ٌلً:  المعرّفة على  ـ نعتبر الدّالة. 

ٌّر الدّالة تعٌٌنـ    . اتجاه تغ

 عُدئر  َضع 

 ٔيُّ  ندٌُا 

 .ًْ َفش إشازة  ٔيُّ إشازة  ، ندٌُا يٍ أجم كم عدد حقٍقً

                  x 

 + +            0      

      +   0   +      0            

 .ٔيخزاٌدة حًايا عهى انًجال  يخُاقصت حًايا عهى انًجال  اندانت 

 مركة دانتٍه: ٌمكه اتثاع طرٌقة اتجاي تغٍرّ

يخُاقصت حًايا عهى  ٔاندانت  ٔحأخر قًٍٓا فً انًجال  يخزاٌدة حًايا عهى انًجال  ندٌُا اندانت 

 .يخُاقصت حًايا عهى انًجال  ٔبانخانً اندانت  انًجال 

يخزاٌدة حًايا عهى  ٔاندانت  ٔحأخر قًٍٓا فً انًجال  يخزاٌدة حًايا عهى انًجال  ٔ ندٌُا اندانت 

 .يخزاٌدة حًايا عهى انًجال  ٔبانخانً اندانت  انًجال 

 ٌّ ٌّ  ٔ  بًا أ  فإ

 ٌّ ٌّ  ٔ  بًا أ  فإ

 .جدول تغٍرات اندّانة 

x                                         
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 انراتع:انتمرٌه 

  :  بالعبارة الدالة العددٌة المعرّفة على   لتكن

 . يعهى يخعايد ٔيخجاَشالمستوي المنسوب إلى تمثٌلها البٌانً فً  

 .تغٍّرات اندانة  دراسة 

 

 

  إذٌ ٔيُّ   ندٌُا

 . إذٌ  ٔيُّ و 

 

 . ًْ يٍ َفش إشازة  إشازة

 أٔ  أي  ٌٔكافئ  ٌٔكافئ  يعُاِ  

 أٔ  أي  ٌٔكافئ  ٌٔكافئ  يعُاِ  

 .إشازة 

    0     x 

                 +0                          0        +  

 . ٔ ٔيخُاقصت عهى كم يٍ   ٔ يخزاٌدة عهى كم يٍ  اندّانت 

 .جدول تغٍرّات اندّانة 

 

 فً وقطتٍه ٌطهة تعٍٍه إحداثٍاتهما. ٌقطع انمستقٍم  أنّ انمىحىى  إثثات 

  أٔ أي   ٌٔكافئ  ٌكافئ  يعُاِ 

 إذٌ 

 . حساب 

 عددا حقٍقٍا غٍس يعدٔو؛  x نٍكٍ
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ًْ يسكز حُاظس نهًُحُى  ٔعهٍّ انُقطت  ٔندٌُا  ندٌُا  يٍ أجم 

 

  على المجال تقثم حلا وحٍدا  أنّ انمعادنة  تثٍٍه 

  ، لدٌنا و  مستمرة ومتناقصة تماما على المجال  الدّالة

فً المجال  ومنه حسب مبرهنة القٌم المتوسطة ٌوجد عدد حقٌقً وحٌد  أي 

 . بحٌث 

 المنحنى أنّ  إثبات 
 

وٌمسّ المنحنى ٌشمل النقطة  ٌقبل مماسا 
 

 .فً نقطتٌن

  من الشكل:  معادلة المماس لدٌنا 

 وتكافئ  معناه  

 ومنه  وتكافئ  وتكافئ  وتكافئ 

 عند النقطتٌن اللتٌن فاصلتٌهما  ٌقبل مماسٌن ٌشملان النقطة  . إذن أو  أي 

 المنحنى أنّ أي  ناوبالتالً هما متطابق المماسان متوازٌان إذن و  ولدٌنا  و 

 
 وٌمسّ المنحنى ٌشمل النقطة   ٌقبل مماسا

 
 النقطتٌن اللتٌن إحداثٌتٌهما  فً

 .و 

 . المماس معادلة كتابة

 . ومنه 

 .والمنحنى  المماس رسم 

 بٌانٌا، وحسب قٌم الوسٌط الحقٌقً  المناقشة 

  عدد حلول المعادلة: 

  حلول المعادلة هً فواصل نقط تقاطع

 .والمستقٌم ذي المعادلة 

 فإنّ المعادلة لٌس لها حلول. إذا كان 

 فإن المعادلة تقبل حلٌن مضاعفٌن. إذا كان 

 فإن المعادلة تقبل أربعة حلول. إذا كان 

 فإنّ المعادلة تقبل حلٌن. إذا كان 
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 .حٍث:  اندانت انعددٌت نهًخغٍسّ انحقٍقً   

 دالة زوجٌة.  أنّ  تبٌٌن ( أ

 .لدٌنا  من أجل 

  ولدٌنا

  ومنه  

متناظر بالنسبة إلى حامل محور  زوجٌة فإنّ  وبما أنّ  فً المجال  على  ٌنطبق  إذن

 التراتٌب.
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